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Er nest He min gvej

LOV RA VAN SRE ĆI1

Te go di ne pla ni ra li smo da hva ta mo mar li ne uz oba lu Ku be me sec da na. Ovaj pe ri-
od je po čeo de se tog apri la, a do de se tog ma ja uhva ti li smo dva de set pet mar li na i is te kao 
nam je na jam br o da. Ta da je tre ba lo da ku pi mo po klo ne za sve kod ku će u Ki Ve stu i na-
pu ni mo Ani tu sa ma lo vi še sku pog ku ban skog go ri va no što nam je tre ba lo da se vra ti-
mo, pro đe mo ca ri nu i do đe mo ku ći. No, ve li ki ko ma di još ni su do šli.

„Ho će te li je još je dan me sec, ka pe ta ne?”, pi tao je g. Džo zi. On je vla snik Ani te i iz najm-
lji vao je brod za de set do la ra dnev no. Ta da šnja stan dard na dnev na ce na naj ma bi la je tri-
de set pet do la ra. „Ako že liš da osta neš, mo gu ti spu sti ti cenu na de vet do la ra.”

„Oda kle nam tih de vet do la ra?”
„Pla ti ćeš mi kad za ra diš. U naft noj kom pa ni ji u Ku bi te zna ju, pa kad stig ne ra čun, mo-

gu im pla ti ti nov cem od pro šlo me seč nog naj ma. Ako vre me bu de lo še, mo žeš ne što na-
pi sa ti.”

„U re du”, re kao sam, i pe ca li smo još me sec da na. Do ta da smo ima li če tr de set dva 
mar li na, ali ve li ki ko ma di još ni su do šli. Tam na, te ška stru ja mo ta la se bli zu tvr đa ve Mo-
ro – po ne kad bi bi lo mo re ma ma ca – i ri be su iska ka le kod pram ca, a pti ce ih sve vre me 
nad le ta le. Ali ni smo uhva ti li ni jed nog ve li kog mar li na, ia ko smo sva ko dnev no hva ta li, 
ili pu šta li, be le mar li ne, a jed nog dana sam ih uhva tio čak pet.

Bi li smo ve o ma po pu lar ni duž oba le jer smo ras ko ma da li svu ri bu i de li li je, pa ka da 
bi smo pro la zi li po red tvr đa ve Mo ro i ka na lom pre ma pri sta ni šti ma kod Tr ga San Fran ci-
sko s po dig nu tom za sta vom sa sli kom mar li na, vi đa li smo ka ko go mi la po či nje da tr či ka 

1 Ova pri ča iz za o stav šti ne Er ne sta He min gve ja ob ja vlje na je 2020. go di ne u ča so pi su The New Yor ker. 
Ka ko u raz go vo ru ko ji je pu bli ko van za jed no s njom ob ja šnja va nje gov unuk Šon He min gvej (Tre i sman, 
D. (2020). “Er nest He ming way’s Grand son on an Un pu blis hed Story from the Aut hor’s Ar chi ve: A Con-
ver sa tion with Seán He ming way”. The New Yor ker [Ju ne 1]), jed na ru ko pi sna ver zi ja na la zi la se u Bi bli-
o te ci i mu ze ju Džo na F. Ke ne di ja u Bo sto nu, u de lu ko ji je po sve ćen au to ro voj za o stav šti ni, a dru ga u 
ar hi vi iz da vač ke ku će „Skribner” na Uni ver zi te tu Prin ston, među do ku men ti ma He min gve je vog bi o-
gra fa Kar lo sa Bej ke ra. Pri ča je u zna čaj noj me ri au to bi o graf skog ka rak te ra, ali Šon He min gvej is ti če 
da je on či ta kao fik ci o nal ni za pis ko ji, slič no me mo ar skoj knji zi Po kret ni pra znik (1964), osve tlja va od-
re đe ne stvar ne do ga đa je. Tekst ne opi su je jed no kon kret no is ku stvo to kom pe ca nja već spa ja vi še za-
seb nih is ku sta va, po naj vi še ona ko ja je He min gvej do ži veo 1933. go di ne, ka da se do ga đa ji iz pri če i od-
vi ja ju. Ne po sto je pre ci zni po da ci o vre me nu na stan ka pri če, ali Šon He min gvej spe ku li še da je ona na-
pi sa na iz među 1936. i 1956. go di ne, prem da ne sma tra da pred sta vlja sa mo be le ške ko je je au tor pra vio 
to kom pi sa nja no ve le Sta rac i mo re (1952) i ra da na isto i me nom fil mu (1958) već mi sli da je u pi ta nju 
tekst ko ji je bli zak toj no ve li po što ob ra đu je iste ili slič ne te me u istom ili slič nom kon tek stu. Va žan as-
pekt pri če je ste i po li tič ka po za di na ži vo ta na Ku bi jer se spo mi nju su ko bi sta nov ni štva s po li ci jom, če-
mu je au tor sve do čio tri de se tih go di na dva de se tog ve ka, na ro či to u vre me re ži ma He rar da Ma ča da i 
na kon nje go ve smr ti, ali Šon He min gvej ne opi su je ovu ra van pri če kao ključ nu ne go je vi di kao an ti-
pod ži vo tu na otvo re nom mo ru. Naj zad, na slov tom ne na slo vlje nom tek stu u ru ko pi su dao je Pa trik He-
min gvej, au to rov sin, po zaj miv ši na slov nu fra zu jed nog od po gla vlja de la Ze le ni bre go vi Afri ke (1935), u 
po ku ša ju da na pra vi pa ra le lu iz me đu sa fa ri ja i ri bo lo va, ali i da alu di ra na tekst De kla ra ci je o ne za vi-
sno sti SAD. Na slov ko ji se ov de ko ri sti pre u zet je iz iz da nja: He min gvej, E. (1965). Ze le ni bre go vi Afri
ke. (A. S. Pe tro vić, prev.). Ti to grad: Gra fič ki za vod. (Prim. prev.)
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do ko vi ma. Ri ba ri su te go di ne za ra đi va li iz me đu osam i dva na est cen ti za po la ki le ri be, 
a ce na na tr ži štu bi la je du plo ve ća. Jed nog da na ka da smo is ta kli pet za sta va, po li ci ja je 
mo ra la da ras te ra go mi lu pen dre ci ma. To je bi lo ru žno i lo še. Ali i ta go di na na kop nu bi-
la je ru žna i lo ša.

„Oni pro kle ti po li caj ci te ra ju na še re dov ne mu šte ri je i uzi ma ju svu ri bu”, re kao je g. 
Džo zi. „Idi do đa vo la”, od vra tio je po li caj cu ko ji je pru žao ru ku za par če mar li na od pet 
ki la. „Ni sam ra ni je vi đao tvo je ru žno li ce. Ka ko se zo veš?”

Po li ca jac mu je re kao ka ko se zo ve.
„Da li smo ga za pi sa li u com pro mi so, ka pe ta ne?”
„Ni smo.”
Com pro mi so je bi la sve ska u ko ju smo za pi si va li ime na lju di ko ji ma smo obe ća li ri-

bu.
„Za pi ši ga u com pro mi so za ma lu ko li či nu za sle de ću ne de lju, ka pe ta ne”, re kao je g. 

Džo zi. „Sa da, po li caj če, no si se do đa vo la odav de i mla ti ne ko ga ko nam nije pri ja telj. Vi-
deo sam do volj no pro kle tih po li ca ja ca u ži vo tu. Idi. Uzmi pen drek i pi štolj i sklo ni se s 
pri sta ni šta, osim ako ni si pri sta ni šna po li ci ja.”

Ko nač no, ri ba je bi la ras ko ma da na i po de lje na po spi sku, a sve ska je bi la puna obe-
ća nja za sle de ću ne de lju.

„Idi do ho te la, ka pe ta ne, i umij se. Is tu ši raj se, pa će mo se sre sti ta mo. On da mo že mo 
oti ći do ’Flo ri di te’ i raz go va ra ti o sve mu. Taj po li ca jac me je iz ner vi rao.”

„Do đi i ti go re, is tu ši raj se.”
„Ne. Mo gu se i ov de sre di ti. Ni sam se da nas ozno jio kao ti.”

Ta ko sam se po peo po plo ča nom pre či com do ho te la „Am bos Mun dos”, pro ve rio da 
li me na re cep ci ji če ka po šta i sti gao lif tom na po sled nji sprat. Mo ja so ba je gle da la na se-
ve ro i stok, a ve tar je du vao kroz otvo re ne pro zo re i do no sio sve ži nu. Po gle dao sam kroz 
pro zor na kro vo ve sta rog de la gra da i lu ku i po sma trao Ori za bu ka ko po la ko is plo vlja va iz 
lu ke s upa lje nim sve tli ma. Bio sam umo ran od ri bo lo va i že leo sam da leg nem. Ali znao sam 
da bih, ako leg nem, mo gao za spa ti, pa sam seo na kre vet, gle dao kroz pro zor, po sma trao 
sle pe mi še ve ka ko lo ve, a na kra ju sam se ski nuo, is tu ši rao, obu kao či stu ode ću i spu stio 
u pri ze mlje. G. Džozi je če kao na vra ti ma ho te la.

„Mo ra da si umo ran, Er ne ste”, re kao je.
„Ne”, sla gao sam.
„Ja je sam”, re kao je. „Sa mo od to ga što sam te gle dao ka ko va diš to li ku ri bu. Još dve 

i obo ri li bi smo re kord. Se dam ri ba i osma do oči ju.” Ni g. Džo zi ni ja ni smo že le li da raz-
mi šlja mo o oči ma osme ri be, ali uvek smo na vo di li re kord na taj na čin.

Še ta li smo uskim tro to a rom Uli ce Obi spo, a g. Džo zi je gle dao osve tlje ne iz lo ge. Ni-
ka da ni je ku po vao ni šta dok ne do đe vre me za po vra tak ku ći, ali vo leo je da gle da sve što 
se pro da va lo. Pro šli smo po sled nje dve rad nje i me sto gde su se pro da va le sreć ke za lu-
tri ju, pa otvo ri li vra ta sta rog re sto ra na „Flo ri di ta”.

„Se di, ka pe ta ne”, re če g. Džo zi.
„Ne. Bo lje mi je kod šan ka.”
„Pi vo”, na ru či g. Džo zi. „Ne mač ko pi vo. Šta ćeš pi ti, ka pe ta ne?”
„Za mr znu ti da i ki ri bez še će ra.”



D OZ I V I

23

Kon stan te na pra vi da i ki ri i osta vi do volj no u šej ke ru za još dva. Če kao sam da g. 
Džo zi nač ne te mu. Po kre nuo ju je čim mu je sti glo pi vo.

„Kar los ka že da mo ra ju sti ći na red nog me se ca”, re kao je. Kar los je bio naš ku ban-
ski or tak i od li čan ko mer ci jal ni hva tač mar li na. „Ka že da ni ka da ni je vi deo ta kvu stru-
ju i, kad do đu, bi će to ne što ne vi đe no. Ka že da mo ra ju do ći.”

„Re kao je i me ni.”
„Ako že liš da pro baš još je dan me sec, ka pe ta ne, mo gu sma nji ti ce nu na osam do la-

ra dnev no i mo gu ku va ti da ne tro ši mo no vac na sen dvi če. Mo že mo svra ti ti u uva li cu za 
ru čak, a ja ću ku va ti ta mo. Uvek upe ca mo bo ni to ri be s ta la sa stim pru ga ma. Uku sne su 
kao ma le tu ne. Kar los ka že da mo že jef ti no oba vi ti ku po vi nu na pi ja ci ka da ide po ma mac. 
A mo že mo ve če ra ti u re sto ra nu ’Dra gulj San Franci ska’. Ju če sam ta mo do bro jeo za tri-
de set pet cen ti.”

„Ja si noć ni sam jeo i ta ko sam ušte deo no vac.”
„Mo raš je sti, ka pe ta ne. Mo žda si za to umo ran da nas.”
„Znam. Ali, je si li si gu ran da že liš da pro baš još je dan me sec?”
„Ta ko ne mo ra mo da dr ži mo ča mac na kop nu ceo me sec. Za što bi smo od la zi li kad ve-

li ke ri be do la ze?”
„Imaš ne ka pre ča po sla?”
„Ne. Ti?”
„Mi sliš da će za i sta do ći?”
„Kar los ka že da mo ra ju do ći.”
„A šta ako za ka či mo jed nog i ne mo že mo da ga uhva ti mo s ovim pri bo rom koji ima-

mo?”
„Mo ra će mo da se sna đe mo. Mo ći ćeš da se no siš s njim za u vek ako do bro je deš. A mi 

će mo do bro je sti. A raz mi šljao sam i o ne če mu dru gom.”
„O če mu?”
„Ako odeš da spa vaš ra no i ne maš dru štve ni ži vot, mo žeš se pro bu di ti u zo ru i pi-

sa ti, pa do osam sa ti oba vi ti sav po sao za taj dan. Kar los i ja će mo sve pri pre mi ti, ti sa mo 
tre ba da se ukr caš.”

„U re du”, re kao sam. „Bez dru štve nog ži vo ta.”
„Dru štve ni ži vot te umo ri, ka pe ta ne. Ali ne mi slim da ne maš ni ka kav dru štve ni ži-

vot. Sa mo ga ogra ni či na su bo tu uve če.”
„U re du”, re kao sam. „Dru štve ni ži vot sa mo su bo tom. Sa da, šta pred la žeš da pi šem?”
„To je na te bi, ka pe ta ne. Ne že lim da se me šam u to. Uvek si do bro pi sao kada bi se 

po sve tio to me.”
„Šta bi vo leo da či taš?”
„Za što ne na pi šeš do bre krat ke pri če o Evro pi, ili o Za pa du, ili o ono me kad si lu tao, 

ili o ra tu, ili slič nom? Za što ne na pi šeš ne ku o stva ri ma ko je sa mo ti i ja zna mo? Na pi ši 
ne što o ono me što je naš brod vi deo. Mo žeš uba citi do volj no dru štve nog ži vo ta da pri vu-
če sve.”

„Ja se po vla čim iz dru štve nog ži vo ta.”
„Na rav no, ka pe ta ne. Ali imaš do volj no to ga da se se ćaš. Sa da ti po vla če nje ne će na-

ško di ti.”
„Ne”, re kao sam. „Hva la vam pu no, g. Džo zi. Po če ću da ra dim su tra uju tro.”
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„On da, pre ne go što poč ne mo s no vim si ste mom, mi slim da bi tre ba lo da ve če ras 
po je deš ve li ki bif tek ka ko bi bio jak su tra, i pro bu dio se oran za rad i spre man za ri bo lov. 
Kar los ka že da ve li ke ri be mo gu do ći bi lo kad. Ka pe ta ne, mo raš bi ti u naj bo ljoj for mi za 
njih.”

„Da li mi sliš da bi još je dan kok tel mo gao da mi na ško di?”
„Ma ne, ka pe ta ne. U nje mu ima sa mo ru ma i ma lo so ka od li me te i li ke ra od vi šnje. 

To ne mo že na ško di ti čo ve ku.”
Upra vo ta da, ušle su dve de voj ke ko je smo po zna va li. Bi le su ve o ma le pe i ras po lo-

že ne.
„Ri ba ri”, re če jed na na špan skom.
„Dva ve li ka zdra va ri ba ra sa mo ra”, re če dru ga de voj ka.
„B. D. Ž.”, re kao mi je g. Džo zi.
„Bez dru štve nog ži vo ta”, po tvr dio sam.
„Ima te ne ke taj ne?”, upi ta la je jed na od de vo ja ka. Bi la je to stra šno le pa de voj ka i u 

nje nom pro fi lu ni je se vi de la čak ni bla ga ne sa vr še nost gde je ru ka ne kog sta rog pri ja te lja 
ošte ti la či sto tu li ni je nje nog pri lič no le pog no sa.

„Ka pe tan i ja raz go va ra mo o po slu”, re kao je g. Džo zi de voj ka ma i one su oti šle u 
stra žnji deo. „Vi diš ka ko je la ko?”, upi tao me je g. Džo zi. „Ja ću se ba vi ti dru štve nim ži vo-
tom, a ti sa mo tre ba da usta ješ ra no, pi šeš i bu deš spre man za ri bo lov. Lov na ve li ku ri-
bu. Onu vr stu ri be ko ja mo že ima ti sko ro pet sto ki la.”

„Za što se ne bi smo za me ni li”, re kao sam. „Ja ću se ba vi ti dru štve nim ži vo tom, a ti 
ustaj ra no, pi ši i odr ža vaj se u for mi za lov na ve li ku ri bu ko ja mo že ima ti sko ro pet sto 
ki la.”

„Ne bi mi sme ta lo, ka pe ta ne”, re če g. Džo zi ozbilj no. „Ali, ti si taj ko ji ume da pi še. I 
mla đi si od me ne i bo lje se sna la ziš sa ri ba ma. Ja lo vim tek to li ko da iz dr ža vam mo tor, da 
mi ne pro pad ne ka da vo zim ova ko br zo.”

„Znam”, re kao sam. „Po ku ša ću i da na pi šem ne što do bro.”
„Že lim da bu dem po no san na te be”, re kao je g. Džo zi. „I že lim da uhva ti mo naj ve-

ćeg je be nog mar li na ko ji je ika da pli vao u oke a nu, da ga po šte no iz me ri mo, ise če mo i po de li-
mo si ro ti nji ko ju po zna je mo, i da ne da mo ni ko mad ni jed nom na sil nom po li caj cu u dr ža-
vi.”

„Ura di će mo to.”
Upra vo ta da, jed na od de vo ja ka nam mah nu iz unu tra šnjo sti ba ra. Ve če je bilo lo še 

i osim nas tu ni je bi lo ni kog dru gog.
„B. D. Ž.”, re kao je g. Džo zi.
„B. D. Ž.”, po no vio sam ri tu al no.
„Kon stan te”, re kao je g. Džo zi, „Er ne sto tra ži ko no ba ra. Na ru či će mo ne ko li ko ve li-

kih bif te ka.”
Kon stan te se na sme jao i mah nuo pr stom ko no ba ru.
Ka da smo pro la zi li po red de vo ja ka na pu tu do tr pe za ri je, jed na od njih pru ži la je 

ru ku; sti snuo sam je i sve ča no pro ša pu tao na špan skom: „B. D. Ž.”
„O, bo že”, re kla je dru ga. „Oni se ba ve po li ti kom i to u ova kvoj go di ni.” Bi le su im-

pre si o ni ra ne i po ma lo upla še ne.
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Su tra dan uju tro, ka da me pr vi sun če vi zrak sa dru ge stra ne za li va pro bu dio, ustao 
sam i po čeo da pi šem krat ku pri ču ko ja bi se svi de la g. Džo zi ju. Pi sao sam o Ani ti, oba li i 
stva ri ma ko je smo zna li da su se do go di le, a tru dio sam se da do ča ram mo re i stva ri ko-
je smo sva ko dnev no gle da li, mi ri sa li, ču li i ose ća li. Ra dio sam na pri či sva kog ju tra, a 
sva kog da na pe ca li smo i hva ta li do bre ri be. Tre ni rao sam na por no i va dio sve ri be sto-
je ći, ume sto da se dim u sto li ci. Ali, opet, ve li ke ri be ni su do la zi le.

Jed no ga da na, vi de li smo mar li na ka ko vu če ča mac ko mer ci jal nog ri ba ra, do po la u 
vo di, i pr ska oko se be kao gli ser dok se pra ća ka. On da je po be gao. Dru gog da na, to kom 
ki šne olu je, vi de li smo če ti ri čo ve ka ka ko po ku ša va ju da uba ce u ča mac jed nog dru gog 
mar li na, ši ro kog, du bo ko za ro nje nog i tam no lju bi ča stog. Taj mar lin bio je te ži od dve sta 
ki la i vi deo sam nje go ve ogrom ne od re ske na mer mer noj plo či na sta roj pi ja ci.

On da, jed nog sun ča nog da na, uz ja ku stru ju i vo du to li ko či stu i bi stru da se na ula-
zu u lu ku vi de la ri ba na du bi ni od de set hva ta, uhva ti li smo svog pr vog ve li kog mar li na 
baš iz van Mo roa. U to vre me ni je bi lo šta po va sa stra ne bro do va ni ti dr ža ča za šta po ve, 
a ja sam upra vo pu štao la ga ni ka nap, na da ju ći se da ću uhva ti ti sku šu u ka na lu, ka da se 
po ja vi la ova ri ba. Do šla je u na le tu, a kljun joj je na li ko vao od se če nom šta pu za bi li jar. 
Gla va iza klju na iz gle da la je ogrom no, a te lo se či ni lo ši ro ko kao ča mac. Za tim je pro šla 
po red nas mu nje vi to, osta vlja ju ći trag pa ra lel no s bro dom, dok se ma ši ni ca vr te la ta ko 
br zo da je bi la vre la na do dir. Na njoj je bi lo pre ko tri sta pe de set me ta ra ka na pa od pet-
na est ni ti, a po lo vi na od to ga ne sta la je dok sam do šao do pram ca Ani te.

Sti gao sam ta mo dr že ći se ru ko hva ta ko je smo ugra di li na vrh ka bi ne. Ve žba li smo 
ovaj trk i pe nja nje pre ko pred njeg de la pa lu be gde mo žeš da oslo niš no ge na pra mac. Ali 
ni ka da ni smo ve žba li s ri bom ko ja bi pro ju ri la po red kao eks pre sni voz dok sto ji te na sta-
ni ci, na ro či to ne dok jed nom ru kom dr ži te štap koji se tre se i za bi ja u dr žač i dru gom ru-
kom i bo sim sto pa li ma po ku ša va te da se za u sta vi te na pa lu bi, a ri ba vas vu če na pred.

„Hva taj je, Džo zi!”, vik nuo sam. „Od vu ći će ceo ka nap.”
„Uhva tio sam je, ka pe ta ne. Evo je.”
Do ta da sam se jed nom no gom oslo nio na kr mu Ani te, a dru gu sam sta vio na si dro s 

de sne stra ne. Kar los me je dr žao oko stru ka, a is pred nas se pra ća ka la ri ba. U sko ku je 
iz gle da la kao ba čva vi na. Na ja kom sun cu či ni la se sre br no i pri me tio sam ši ro ke lju bi-
ča ste pru ge sa stra ne. Kad god bi is ko či la, čuo se pra sak kao da konj pa da s li ti ce, a iska-
ka la je stal no iz no va. Ma ši ni ca je bi la pre vru ća za dr ža nje, a ka nap se sve vi še ta njio ia-
ko je Ani ta sle di la ri bu pu nom br zi nom.

„Mo žeš li je iz vu ći još ma lo?”, pi tao sam g. Džo zi ja.
„Ne ma šan se”, od go vo rio je. „Ko li ko ti još mo žeš?”
„Ma lo, je bo te.”
„Ve lik je”, re kao je Kar los. „Naj ve ći mar lin kog sam u ži vo tu vi deo. Sa mo da ho će da 

sta ne. Da ode do le. On da ga mo že mo na pa sti i pri vu ći.”
Ri ba je pr vo kre nu la od tvr đa ve Mo ro do de la oba le pre ko pu ta ho te la „Na cio nal”. Tu-

da smo ot pri li ke i mi pro šli. Za tim je, kad je na ma ši ni ci osta lo manje od dva de set me ta-
ra ka na pa, za sta la, i mi smo je na pa li, sve vre me na mo ta va ju ći ka nap. Se ćam se da je is-
pred nas bio brod kom pa ni je Grejs lajn s cr nim iz vi đač kim bro di ćem ko ji se vra ćao ka 
nje mu i bri nuo sam se da bi smo mu mo gli pre se ći kurs. Po tom se se ćam da sam ga po-
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sma trao dok sam na mo ta vao ka nap i on da se vra ćao do kr me i gle dao ve li ki brod ka ko 
ubr za va. Bio je da le ko od nas, a ni bro dić nam ni je sme tao.

Sa da sam se deo u sto li ci, ri ba se kre ta la go re-do le, a mi smo ima li tre ći nu ka na pa 
na mo ta nog na ma ši ni ci. Kar los je si pao mor sku vo du na ma ši ni cu da je ohla di, a na mo-
ju gla vu i ra me na is tre sao je či ta vu ko fu.

„Ka ko ide, ka pe ta ne?”, pi tao je g. Džo zi.
„Okej.”
„Ni si se po vre dio ta mo na pram cu?”
„Ne.”
„Je si li ika da po mi slio da po sto ji ta kva ri ba?”
„Ne.”
„Gran de. Gran de”, Kar los je ne pre sta no go vo rio. Drh tao je kao lo vač ki pas, do bar lo-

vač ki pas. „Ni ka da ni sam vi deo ta kvu ri bu. Ni ka da. Ni ka da. Ni ka da.”

Ni smo ga vi de li sle de ćih sat i dva de set mi nu ta. Stru ja je bi la ve o ma ja ka i od ne la 
nas je pre ko pu ta Ko hi ma ra, sko ro de set ki lo me ta ra od me sta gde je ri ba prvi put za ro ni la. 
Bio sam umo ran, ali ru ke i no ge su mi bi le u do brom sta nju i po ste pe no sam ga pri vla-
čio, pa ze ći da ga ni ka da ne po vu čem oštro ili da ga ne tr znem. Sad sam mo gao da ga uhva-
tim. Ni je bi lo la ko, ali bi lo je mo gu će ako dr ži te ka nap ta ko da ne puk ne.

„Iz ro ni će on”, re kao je Kar los. „Po ne kad ve li ke ri be iz ro ne i mo žeš ih uhva ti ti dok 
ne shva te šta se de ša va.”

„Za što sa da iz ra nja?”, pi tao sam.
„Zbu njen je”, re kao je Kar los. „A ti ga na vo diš. Ne zna o če mu se ra di.”
„Ne će mo mu do zvo li ti da sa zna”, re kao sam.
„Ima će pre ko če ti ri sto ki la ka da ga oči sti mo”, re kao je Kar los.
„Osta vi ga”, re kao je g. Džo zi. „Ne že liš da pro me niš tak ti ku, ka pe ta ne?”
„Ne.”
Kad smo ga vi de li, zna li smo ko li ko je za i sta ve lik. Ni je se mo glo re ći da je bio za-

stra šu ju ći. Ali bio je im pre si van. Vi de li smo da pli va spo ro i ti ho, da se sko ro ne mi če u vo-
di i da mu dva ve li ka grud na pe ra ja li če na lju bi ča sta se či va ko se. On da je spa zio ča mac 
i ka nap je po čeo da le ti s ma ši ni ce kao da ga vu če au to mo bil, a on je kre nuo da is ka če pre-
ma se ve ro za pa du, dok je vo da pr šta la oko nje ga pri sva kom sko ku.

Mo rao sam po no vo oti ći na pra mac i go ni li smo ga dok ni je za ro nio. Ovog puta je za-
ro nio go to vo pre ko pu ta tvr đa ve Mo ro. Za tim sam se po nov no vra tio do kr me.

„Že liš pi će, ka pe ta ne?”, pi tao me je g. Džo zi.
„Ne”, re kao sam. „Ne ka Kar los sta vi ma lo ulja u ma ši ni cu, ali da ne pro spe oko lo, i 

ne ka me još ma lo za li je mor skom vo dom.”
„Ne že liš ni šta dru go, ka pe ta ne?”
„Dve ru ke i no va le đa”, re kao sam. „Ovaj pro klet nik se uop šte ni je umo rio.”
Sle de ći put smo ga vi de li sat i po ka sni je, da le ko od Ko hi ma ra, i opet je ska kao i be-

žao, pa sam mo rao po no vo na pra mac dok smo ga go ni li.
Kad sam se vra tio do kr me i mo gao da sed nem, g. Džo zi je pi tao: „Ka ko je, ka pe ta ne?”
„Ne uma ra se. Ali štap po či nje da se kri vi.”
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Štap je bio sa vi jen kao na teg nut luk. Ali sad, kad bih ga po di gao, ni je se is pra vljao 
kao što bi tre ba lo.

„Iz dr ža će još ma lo”, re kao je g. Džo zi. „Mo žeš ta ko za u vek, ka pe ta ne. Že liš li još ma-
lo vo de na gla vu?”

„Ne još”, re kao sam. „Bri nem za štap. Nje go va te ži na ga je ola ba vi la.”
Sat vre me na ka sni je, pri vla čio sam ri bu po la ko i si gur no, a ona je pra vi la ve li ke i 

spo re kru go ve.
„Umo rio se”, re kao je Kar los. „Sad će do ći la ko. Me hur mu se na pu nio va zdu hom od 

pra ća ka nja i ne mo že da za ro ni du bo ko.”
„Štap je go tov”, re kao sam. „Ne mo gu vi še uop šte da ga is pra vim.”
To je bi lo tač no. Vrh šta pa je do di ri vao po vr ši nu vo de i kad bi ste ga po vu kli da po-

dig ne te ri bu i na mo ta te ka nap, ni je re a go vao. To vi še ni je ni bio štap. Bio je to za mi šlje ni 
na sta vak ka na pa. Još je bi lo mo gu će na mo ta ti ne ko li ko cen ti me ta ra ka na pa kad se po-
dig ne. Ali ne vi še od to ga.

Ri ba se kre ta la u spo rim kru go vi ma i ka ko se uda lja va la od bro da ta ko je ma lo- -po ma-
lo od mo ta va la ka nap s ma ši ni ce. Kad se vra ća la, ja sam ga na mo ta vao. Ali po što štap vi-
še ni je mo gao da se is pra vi, ni ste je mo gli ka zni ti i vi še uop šte ni ste ima li kon tro lu nad 
njom.

„Lo še je, ka pe ta ne”, re kao sam g. Džo zi ju. Je dan dru go ga smo zva li ka pe ta nom. „Ako 
sad od lu či da za ro ni i ugi ne, ni ka da ga ne će mo iz vu ći.”

„Kar los ka že da iz ra nja. Ka že da se na gu tao to li ko va zdu ha da ne mo že da za ro ni u 
du bi nu i ugi ne. Ka že da se ve li ki mar li ni uvek ta ko po na ša ju pred kraj ako su se mno go 
pra ća ka li. Is ko čio je tri de set šest pu ta, bro jao sam, a mo žda sam ne ko li ko i pro pu stio.”

Ni ka da ni sam čuo g. Džo zi ja da to li ko du go pri ča i bio sam im pre si o ni ran. Upra vo 
ta da, ve li ka ri ba po če la je da za ra nja, do le i do le i do le. Dr žao sam maši ni cu obe ma ru-
ka ma i za te zao ka nap sko ro do tač ke pu ca nja, ose ća ju ći ka ko se delo vi ma ši ni ce po la ko 
okre ću pod mo jim pr sti ma.

„Ko li ko je sa ti?”, pi tao sam g. Džo zi ja.
„Dr žiš ga već tri sa ta i pe de set mi nu ta.”
„Mi slio sam da si re kao da ne mo že da za ro ni i ugi ne”, re kao sam Kar lo su.
„On mo ra da iza đe, He min gve je. Znam da mo ra da iza đe.”
„Re ci to nje mu”, od go vo rio sam.
„Do ne si mu ma lo vo de, Kar lo se”, re kao je g. Džo zi. „Ne pri čaj ni šta, ka pe ta ne.”
Le de na vo da mi je pri ja la i plju nuo sam je na zglo bo ve, re kav ši Kar lo su da mi pro-

spe osta tak iz ča še po za tilj ku. Znoj mi je so lio me sta na ra me ni ma ko ja je ka iš za dr ža-
nje šta pa ožu ljao, ali bi lo je to li ko vru će na sun cu da ni sam ni ose tio to pli nu kr vi. Bio je 
jul, a sun ce je bi lo u ze ni tu.

„Na ne si mu još ma lo mor ske vo de na gla vu”, re kao je g. Džo zi. „Sun đe rom.”
Upra vo ta da, ri ba pre sta de da vu če ka nap. Ni je se po me ra la ne ko vre me, drže ći se 

čvr sto za me ne kao da sam za ka čen za be ton ski stub, a za tim je po la ko po če la da iz ra nja. 
Na mo ta vao sam ka nap, i to sa mo zglo bom jer štap vi še ni je bio ela sti čan već la bav po put 
vr bo ve gran či ce.

Kad je ri ba bi la ot pri li ke na hvat is pod po vr ši ne, ta ko da smo vi de li da li či na du ga-
čak ka nu s lju bi ča stim pru ga ma i dva ve li ka is tu re na pe ra ja, po če la je da kru ži po la ko. 
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Dr žao sam je ko li ko sam mo gao, po ku ša va ju ći da sma njim krug ko jim se kre će. Dr žao 
sam ka nap dok štap ni je po pu stio. Ni je se slo mio na po la. Na pro sto je klo nuo.

„Iz re ži tri de set hva ti ka na pa s ve li kog šta pa”, re kao sam Kar lo su. „Dr ža ću ga dok 
kru ži, a kad bu de do šao, ima će mo do volj no ka na pa da ga pri čvr sti mo za de be li ka nap, pa 
ću za me ni ti šta po ve.”

Ni je vi še bi lo go vo ra o svet skom re kor du u hva ta nju ri be, ili o bi lo ka kvom dru gom 
re kor du, po što je štap uni šten. Ali sad smo ga uhva ti li, i tre ba lo bi da ga pri vu če mo ve li-
kom opre mom. Je di ni pro blem bio je to što je ve li ki štap pre vi še čvrst za ka nap od pet na-
est ni ti. To je bio moj pro blem i mo rao sam da ga re šim.

Kar los je s ve li kog ko tu ra ski dao be li ka nap od tri de set šest ni ti, me re ći ga ru ka ma 
dok ga je pro vla čio kroz vo đi ce i ba cao na pa lu bu. Za dr ža vao sam ri bu ko li ko sam mo gao 
bes ko ri snim šta pom i gle dao ka ko Kar los se če be li ka nap i po vla či ga kr oz vo đi ce.

„Da kle, ka pe ta ne”, re kao sam g. Džo zi ju, „uzmi sad ovaj ka nap kad se on bu de vra-
ćao i uhva ti do volj no da Kar los mo že da ga pri čvr sti za dru gi. Sa mo ga uzmi ne žno i po-
la ko.”

Ri ba je upor no kru ži la, a g. Džo zi je za te zao ka nap ma lo-po ma lo i pre da vao ga Kar-
lo su, ko ji ga je ve zi vao za be li ka nap.

„Za ve zao ih je”, re kao je g. Džo zi. Još uvek je imao oko me tar ze le nog ka na pa od pet-
na est ni ti za re zer vu i dr žao ga je pr sti ma kad je ri ba sti gla do unu tra šnjeg de la kru ga 
ko jim se kre ta la. Sklo nio sam ru ke s ma log šta pa, po lo žio ga i uzeo ve li ki ko ji mi je Kar-
los pru žio.

„Od se ci kad god bu deš spre man”, re kao sam Kar lo su. G. Džo zi ju sam re kao: „Pu sti 
svoj deo le po i la ga no, ka pe ta ne, a ja ću ko či ti vr lo, vr lo po la ko dok ne vi di mo ka ko ide.”

Po sma trao sam ze le ni ka nap i ve li ku ri bu kad ga je Kar los od re zao. Za tim sam za čuo 
ne ka kav ne ljud ski krik. Kao da se iz dvo jio sav očaj ko ji je ne kog ob u zeo i pre tvo rio se u 
zvuk. Po tom sam vi deo ka ko ze le ni ka nap po la ko pro la zi kroz pr ste g. Džo zi ja i po sma-
trao sam ka ko od la zi do le, do le, i ne sta je. Kar los je od re zao po gre šnu pe tlju na čvo ro vi-
ma ko je je na pra vio. Ri ba se iz gu bi la iz vi da.

„Ka pe ta ne”, re kao je g. Džo zi. Ni je iz gle dao naj bo lje. Za tim je po gle dao na sat. „Če ti-
ri sa ta i dva de set i dva mi nu ta”, re kao je.

Si šao sam da vi dim ka ko je Kar los. Po vra ćao je u to a le tu i re kao sam mu da se ne 
ose ća lo še, da to mo že da se do go di bi lo ko me. Nje go vo sme đe li ce bi lo je tu žno i go vo rio 
je to li ko ti ho i neo bič no da sam ga je dva čuo.

„Ce log ži vo ta pe cam i ni ka da ni sam vi deo ta kvu ri bu i ura dio sam to što sam ura-
dio. Uni štio sam tvoj i svoj ži vot.”

„Ni ka ko”, re kao sam mu. „Ne pri čaj glu po sti. Uhva ti će mo mno go ve će ri be.” Ali ni-
kad ni smo.

G. Džo zi i ja se de li smo na kr mi i pu sti li Ani tu da plu ta. U za li vu je bio di van dan, 
pir kao je tek la ga ni po ve ta rac, po sma tra li smo oba lu i ni ske pla ni ne iza nje. G. Džo zi na-
no sio je mer bro min na mo ja ra me na i ru ke, na me sta gde sam dr žao štap i na bo se ta ba ne 
gde mi je ko ža bi la iz li za na. Za tim je smuć kao dva vi ski ja s li mu nom i še će rom.

„Ka ko je Kar los?”, pi tao sam.
„Pri lič no je slo mljen. Sa mo ču či ta mo do le.”
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„Re kao sam mu da ne kri vi se be.”
„Na rav no. Ali on ču či ta mo do le i kri vi se be.”
„Ka ko ti se sad svi đa ju ve li ke ri be?”, pi tao sam.
„Od u vek sam že leo sa mo njih da lo vim”, re kao je g. Džo zi.
„Je sam li je do bro dr žao, ka pe ta ne?”
„Da, je bo te.”
„Ne. Re ci mi isti nu.”
„Na jam is ti če da nas. Sad ću lo vi ti bes plat no, ako že liš.”
„Ne.”
„Vi še bih vo leo da je ta ko. Se ćaš se ka ko je kre nuo pre ma ho te lu ’Na ci o nal’ kao lud?”
„Se ćam se sve ga.”
„Je si li do bro pi sao, ka pe ta ne? Ni je ti te ško da pi šeš ra no uju tro?”
„Pi sao sam ko li ko sam mo gao.”
„Na sta vi i svi će mo bi ti u re du.”
„Mo žda ću na pra vi ti pa u zu su tra uju tro.”
„Za što?”
„Le đa me bo le.”
„Gla va te ne bo li, zar ne? Ne pi šeš le đi ma.”
„Ru ke će me bo le ti.”
„Do đa vo la, mo žeš dr ža ti olov ku. Vi de ćeš su tra uju tro da ćeš ve ro vat no že le ti da pi-

šeš.”
Za ču do, za i sta je sam že leo da pi šem i do bro sam to ra dio, pa smo is plo vi li u osam i 

vre me je bi lo sa vr še no, s la ga nim po ve tar cem i stru jom bli zu tvr đa ve Mo ro, isto kao i 
pret hod nog da na. Tog da na ni smo po sta vlja li la ga nu opre mu kada smo sti gli do otvo re-
nog mo ra. Ne će mo po no vi ti gre šku. Uhva tio sam lo kar du od dve ki le za ma mac je di nom 
za i sta ve li kom opre mom ko ju smo ima li. Ima li smo te žak štap mar ke har di i ma ši ni cu s 
be lim ka na pom od tri de set i šest ni ti. Kar los je po no vo sve zao tri de set hva ti ka na pa ko ji 
je uzeo dan ra ni je i ma ši ni ca od dva na est cen ti me ta ra bi la je pu na. Je di no što je štap bio 
pre vi še krut. U lovu na ve li ke ri be, štap ko ji je pre vi še krut ubi ja ri bo lov ca, a štap ko ji se pra-
vil no sa vi ja ubi ja ri bu.

Kar los je go vo rio sa mo kad bi smo ga ne što pi ta li i još je bio utu čen. Ja ni sam mo gao 
da bu dem utu čen jer sam bio pre vi še tu žan, a g. Džo zi ni je bio sklon tu zi.

„Ce lo ju tro sa mo tre se tu svo ju pro kle tu gla vu”, re kao je. „Ta ko ni šta ne će ulo vi ti.”
„Ka ko se ose ćaš, ka pe ta ne?”, pi tao sam.
„Do bro”, re kao je g. Džo zi. „Si noć sam oti šao u grad, se deo na tr gu i slu šao žen ski or-

ke star, po pio ne ko li ko pi va i on da sam svra tio kod Do no va na. Ta mo je bilo pa kle no.”
„Ka ko pa kle no?”
„Uža sno pa kle no. Lo še. Ka pe ta ne, dra go mi je što ni si bio ta mo.”
„Pri čaj mi”, re kao sam, dr že ći štap do bra no sa stra ne i vi so ko ta ko da je ve li ka lo-

kar da po ska ki va la na vr hu ta la sa. Kar los je okre nuo Ani tu da pra ti ivi cu stru je po red 
tvr đa ve Ka ba nja. Be li va ljak mam ca ska kao je i le teo po ta la si ma, a g. Džo zi sme stio se u 
sto li cu i spu stio još jed nu ve li ku lo kar du kao ma mac sa svo je stra ne kr me.

„Kod Do no va na je do šao čo vek ko ji je tvr dio da je ka pe tan taj ne po li ci je. Re kao je da 
mu se svi đa mo je li ce i da će ubi ti ko ga god že lim u lo ka lu me ni za po klon. Po ku šao sam 
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da ga smi rim. Ali re kao je da mu se svi đam i da že li da ubi je ne ko ga da to do ka že. Bio je 
to je dan od onih spe ci jal nih Ma ča do vih po li ca ja ca. Po li ca ja ca ko ji tu ku lju de.”

„Po zna jem ih.”
„Pret po sta vio sam da ih po zna ješ, ka pe ta ne. U sva kom slu ča ju, dra go mi je što ni si 

bio ta mo.”
„Šta je ra dio?”
„Sve vre me je že leo da ubi je ne ko ga da po ka že ko li ko mu se svi đam, a ja sam mu po-

na vljao da to ni je po treb no i da sa mo po pi je pi će i za bo ra vi na to. On da bi se ma lo smi rio, 
ali je ka sni je opet že leo da ubi je ne ko ga.”

„Mo ra da je bio fin mo mak.”
„Ka pe ta ne, bio je ni šta ri ja. Po ku šao sam da mu pri čam o ri bi ka ko bih mu skre nuo 

mi sli. Ali on je re kao: ’Se rem se na tvo ju ri bu. Ni si ti ni ka da uhva tio ni ka kvu ri bu. Ka-
pi raš?’ Pa sam ja re kao: ’U re du, se reš se na mo ju ri bu. Ne ka bu de ta ko, pa da ti i ja le po 
ode mo ku ći.’ ’Ma lo su tra ide mo ku ći!’, ka že on. ’Ubi ću ne ko ga te bi na po klon i se rem se 
na tu tvo ju ri bu. Ni je bi lo ni ka kve ri be. Je l’ ti to ja sno?’ Ta da sam mu po že leo la ku noć, 
ka pe ta ne, i pla tio sam Do no va nu, a po li ca jac je ba cio no vac sa šan ka i stao na nje ga. ’Ma-
lo su tra ćeš ti ići ku ći’, re kao je. ’Ti si moj pri ja telj i osta ćeš ov de.’ Ta ko da sam mu po že-
leo la ku noć, a Do no va nu sam re kao: ’Do no va ne, žao mi je što je tvoj no vac na po du.’ Ni-
sam znao šta će taj po li ca jac po ku ša ti da ura di i ni je me bi lo bri ga. Po šao sam ku ći. Čim 
sam kre nuo, iz va dio je pi štolj i po čeo da uda ra dr škom ne kog ne sreć nog šlja ke ra ko ji je 
ta mo pio pi vo i ni je pro go vo rio ni re či ce le no ći. Ni ko ni šta ni je ura dio po li caj cu. Ni ja. 
Sra mo ta me je, ka pe ta ne.”

„Ne će te još du go bi ti sra mo ta”, re kao sam.
„Znam. Jer to ni je mo gu će. Ali, naj go re mi je bi lo što je po li ca jac re kao da mu se svi-

đa mo je li ce. Ka kvo je to, do đa vo la, mo je li ce, pa da po li ca jac po put njega ka že da mu se 
svi đa?”

I me ni se mno go svi đa lo li ce g. Džo zi ja. Svi đa lo mi se vi še ne go li ce sko ro bi lo kog 
dru gog čo ve ka kog sam po zna vao. Tre ba lo mi je du go da to shva tim jer to ni je bi lo li ce čo-
ve ka ko ji će po sti ći brz ili lak uspeh. To li ce ob li ko va li su mo re, uno sni ba ro vi, kar ta nje 
sa dru gim koc ka ri ma i po du hva ti vi so kog ri zi ka ko je je on osmi slio i iz veo ko ri ste ći či-
stu i pre ci znu lo gi ku. Ni je dan deo tog li ca ni je bio lep osim oči ju, ko je su bi le sve tli je i neo-
bič ni je pla ve od Sre do zem nog mo ra to kom naj sve tli jeg i naj ve dri jeg da na. Te oči bi le su 
div ne, a li ce sva ka ko ni je bi lo le po, dok je sa da iz gle da lo kao da mu je ko ža pu na pli ko va.

„Imaš do bro li ce, ka pe ta ne”, re kao sam. „Ve ro vat no je je di na do bra stvar kod tog 
kre te na što je mo gao da pri me ti to.”

„Pa, sad ću se dr ža ti po da lje od ba ro va dok ne za vr ši mo po sao”, re kao je g. Džo zi. „Se-
deo sam na tr gu gde je svi rao žen ski or ke star i jed na de voj ka pe va la, a to je bilo do bro i 
pre div no. Ka ko se ti za i sta ose ćaš, ka pe ta ne?”

„Ose ćam se pri lič no lo še”, re kao sam.
„Ni si po vre dio sto mak? Bio sam za bri nut kad si bio na pram cu.”
„Ne”, re kao sam. „Po vre dio sam le đa.”
„Ru ke i no ge te ne će bo le ti, a za te gao sam sa da ka iš”, re kao je g. Džo zi. „Ne će te žu lja-

ti to li ko ja ko. Je si li za i sta do bro pi sao, ka pe ta ne?”
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„Na rav no”, re kao sam. „Ja ko je te ško ste ći tu na vi ku, ali sko ro je jed na ko te ško od-
vi ći se od to ga.”

„Znam da je na vi ka lo ša stvar”, re kao je g. Džo zi. „A rad ve ro vat no ubi ja vi še lju di 
od bi lo ko je dru ge na vi ke. Ali, dok ra diš, ni šta dru go te ne za ni ma.”

Po sma trao sam oba lu i bi li smo po red kre ča ne, bli zu pla že gde je vo da bi la ve o ma 
du bo ka, a Golf ska stru ja go to vo do di ri va la oba lu. Iz kre ča ne je iz la zio dim i vi deo sam 
pra ši nu iza ka mi o na ko ji se kre tao ka me ni tim pu tem. Ne ke pti ce nad le ta le su ma mac. 
On da sam čuo Kar lo sa ka ko vi če: „Mar lin! Mar lin!”

Svi smo ga vi de li u isti mah. Iz gle dao je ve o ma tam no u vo di i, dok sam ga po sma-
trao, kljun mu je iz ro nio iza ve li ke lo kar de. Bio je to ru žan kljun, okru gao i de beo i kra-
tak, a ri be iza nje ga sku pi le su se is pod po vr ši ne. 

„Pu sti ga!”, vi kao je Kar los. „Uhva tio ga je.”
G. Džo zi po vla čio je svoj ma mac, a ja sam če kao za te za nje ka na pa ko je bi zna čilo da 

je mar lin za i sta uhva tio lo kar du.

(S en gle skog pre veo Dra gan Ba bić)


